



以人类前途为怀 以人民福祉为念

二〇二四年春季中国元首外交纪事

新华社记者 杨依军 朱超 冯歆然 邵艺博

2024年5月5日，立夏。习近平主席乘坐的专机从北京起飞，穿云破雾，飞往万里之外的法国首都巴黎。应法国总统马克龙、塞尔维亚总统武契奇、匈牙利总理欧尔班邀请，5月5日至10日，习近平主席对上述三国进行国事访问。

今年以来，习近平主席外事日程十分繁忙，元首外交活动精彩纷呈、成果丰硕。为民族复兴尽责，为人类进步担当。2024年春天，在习近平主席擘画引领下，朝着构建人类命运共同体的光辉远方，中国特色大国外交谱写下浓墨重彩的新篇章。

“平等待人是外交的鲜明品格”

3月27日，北京人民大会堂再次见证大国外交忙碌的景象。习近平主席在这里分别会见美国工商界和战略学术界代表、荷兰首相吕特、斯里兰卡总理古纳瓦德纳。

面对同时来访的近20位美方重量级人士，习近平主席深刻阐释中美相处之道：“只要双方都把对方视为伙伴，相互尊重、和平共处、合作共赢，中美关系就会好起来”；

会见荷兰首相吕特，习近平主席再谈经济全球化：“你输我赢、非黑即白的二元对立思维早已过时，真正安全的世界应该是深度交融、相互依存的世界”；

同斯里兰卡总理古纳瓦德纳会面，习近平主席提起“独立自主、团结互助”的《米胶协定》精神：“不断深化中斯真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系”……

今春以来，习近平主席的外事活动多达数十场。紧凑的元首外交日程，凝结成一个收获满满的春天，彰显出一个东方大国以人类前途为怀、以人民福祉为念的外交风范。

大国，要有大的样子，担起大的责任。面对种种全球性挑战，大国之间是合作还是对抗，关乎人类前途命运。

4月26日下午，习近平主席会见美国国务卿布林肯。回顾中美关系45年风雨历程，习近平主席深刻指出，两国应该做伙伴，而不是当对手；应该彼此成就，而不是互相伤害；应该求同存异，而不是恶性竞争；应该言必信、行必果，而不是说一套、做一套。

自去年11月中美元首旧金山会晤以来，中美关系出现企稳态势，但两国关系中的消极因素也很突出。今年是美国大选年，中美关系发展面临更多杂音。

4月2日，习近平主席同拜登总统通电话，提出处理今年中美关系要坚持的几条大的原则——以和为贵、以稳为重、以信为本。

“中美这样两个大国，不能不来往、不打交道，更不能冲突对抗，应该相互尊重、和平共处、合作共赢，继续沿着稳定、健康、可持续的道路向前走，而不应走回头路。”习近平主席的话既是对过去的总结，也是对未来方向的指引。

今年是中俄建交75周年。2024年春节前夕，两国元首互致新春问候。习近平主席指出，回首走过的路，我们一起经历了诸多风浪考验。展望未来，中俄关系面临新的发展机遇。3月18日，普京总统连任当天，习近平主席即致电祝贺。4月9日，习近平主席在北京会见俄罗斯外长拉夫罗夫。元首外交的战略引领，为中俄新时代全面战略协作伙伴关系稳步前进注入强劲动力。

欧洲是多极化世界的重要一极。从欧盟多国领导人先后访华，到中德领导人漫步钓鱼台，再到习近平主席应邀赴法国、塞尔维亚、匈牙利进行国事访问，一系列重要高层互动，让人们将对中欧关系发展充满期待。

周边国家和中国是搬不走的邻居，广大发展中国家是中国的天然伙伴。

4月1日，习近平主席在人民大会堂同印度、印度尼西亚当选总统普拉博沃亲切会面。此次访华，距普拉博沃在总统选举中胜出不过十余天。

过去10年，在习近平主席和印尼现任总统佐科引领下，中印尼关系全面快速发展。亲眼见证雅万高铁等一系列沉甸甸的合作成果，普拉博沃当选总统表示“完全支持发展更加紧密的印尼同中国关系”。

省财政在文旅融合领域开展竞争性项目评审

本报讯 近日，由省财政厅、省文旅厅首次联合组织的文旅融合领域竞争性项目评审顺利结束，本次评审共吸引我省各州市和兰州新区的15个优质项目参与竞争。

此次评审会邀请文旅发展、财务分析、项目管理、政府投资领域的专家组成评审小组，按照“突出重点、切合实际、讲求绩效”的原则，为我省文旅融合发展竞争性项目在政策合规、资金保障、项目实施、建设运营等方面进行深入细致的问诊把脉、开方定策。通过认真评审、答辩，一批建设内容实、引领带动强、业态亮点新、前期准备足、熟

化程度高、预期效益好的项目脱颖而出。评审工作实行全流程监督，确保“公平、公正、公开”。

今年以来，省财政厅、省文旅厅聚焦省委省政府提出的“八个一”文化品牌和文旅强省建设目标任务，深入分析我省文旅融合发展新形势新任务，按照“集中财力办大事”的原则，先行先试文旅融合发展竞争性遴选评审工作，着力构建“多中选好、好中选优”的资金分配机制，有效发挥财政资金引导作用，不断提高财政资源配置效率。

(据《甘肃日报》)

张柯兵调研督导假期安全生产工作

本报讯(记者王康)5月1日，市委书记张柯兵在宕昌县和武都区调研督导“五一”假期安全生产、旅游服务保障等工作，看望慰问一线工作人员。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，统筹高质量发展和高水平安全，压实工作责任、落实防范措施，用心用力排隐患、抓整治、保平安，确保广大群众度过一个安全欢乐的假期。

受4月28日晚强降雨影响，宕昌县城关镇立界村发生山体滑坡、泥石流等地质灾害。张柯兵深入现场察看道路修复和灾害治理情况。他强调，当前已进入汛期，要切实增强忧患意

识，强化监测预警，密切关注雨情、汛情和天气变化，做实做细地质灾害风险隐患排查整治，加快推进清淤清污、排险加固等工作，在确保安全运营前提下力争官鹅沟景区早日开放。

在宕昌官鹅沟和武都万象洞景区游客服务中心，张柯兵实地察看景区客流量和安全管理措施落实情况，详细了解运营管理工作。他强调，要全面提升景区管理运营水平，不断优化应急工作机制，严格落实安全防范措施，扎实做好信息发布、市场监管和游客分流疏导等工作，细心细致服务保障，创新旅游产品供给，

组织开展丰富多彩的文旅活动，切实将文旅资源优势更好转化为经济发展效益，助力文旅康养产业提档升级。

在武都东高速收费站，张柯兵检查了解值班值守和道路交通安全等情况。他强调，近期降雨天气和人流车流增多，要紧盯关键时段和重点路段，加强分析研判和指挥调度，强化值班值守，优化警力部署，全面排查整治安全隐患，严厉打击道路交通违法行为，发挥交通安全劝导站作用，全力保障群众出行安全。

副市长刘诚一同调研。



绿水青山何以“点绿成金”

——陇南“两山”实践基地创建观察



新甘肃·甘肃农民报记者 何香利

甘肃省唯一一个全域长江流域地区，森林覆盖率高达45.27%，草原植被盖度值达到93.94%……

荣获“绿色生态高质量发展十佳城市”“2022乡村振兴绿色实践优秀城市”“2022绿水青山就是金山银山实践优秀城市”等荣誉称号……

这好山好水与荣誉背后，不仅是陇南市践行“绿水青山就是金山银山”（以下简称“两山”理论）的生动实践，亦是陇南市创建“两山”实践基地的信心、决心以及强劲动力。

今年1月，省政府出台《关于支持陇南市创建“两山”实践创新基地助推经济社会高质量

发展的意见》，要求陇南市先行先试，以打造美丽甘肃样板示范区、“双碳”融合先行示范区、绿色崛起特色示范区、生态城乡品质示范区“四个示范区”为目标，着力推动陇南市加快创建“两山”实践创新基地，助推经济高质量发展。

暮春时节，陇上江南，景色秀丽，记者实地走访陇南多地，探寻陇南市如何在“两山”理念指引下，实现“点绿成金”？

因“绿”而美，文旅康养兴业态

“人在景中、景在城中、城在绿中。陇南美景就是我向往的‘水上江南’。”游客王晚辰感慨道。

“游在陇南，满眼皆绿，不管是官鹅沟景区，还是康县、成县……一路过来，生态环境、气候让人觉得很舒适。”游客冯亚琴说。

……这是游客眼中的陇南，一个好山好水好生态的地方，一个康养旅游休闲的好去处。

陇南，因水得名，因景而兴。守住生态底线，变为“金山银山”，打通“转化”通道谓

之关键。据陇南市文旅局局长王英菊介绍，近年来，陇南市立足资源禀赋、地域特色，高度重视文旅康养产业发展，将其作为践行“两山”发展理念的重要举措，立足构建“大景区+全域旅游”的发展格局，推进“文旅康养产业提档升级”和打造“文旅康养胜地”融合发展。

——依托丰富的景观资源优势，推进官鹅沟、万象洞、秦汉文化产业带、嘉陵江峡谷群、青龙山等八大景区项目建设运营。

——成功创建国家4A级以上旅游景区20家……多地获得“深呼吸生态旅游魅力名县”“中国天然氧吧”“康养旅游百强县”等称号，“南北过渡带 康养陇之南”的旅游品牌日益彰显。

——深入挖掘陇南历史、民俗、红色等文化资源，推进农旅、茶旅、工业旅游融合发展，建设产业融合新业态项目。

…… (下转第二版)



官鹅沟景区人气火爆

宕昌讯 5月4日，一大早，来自全国各地的游客就在宕昌官鹅沟景区售票大厅排起了长队，景区内人潮涌动，却秩序井然。

在景区内、各个路口，随处可见官鹅沟大景区管委会、运管、执法、公安、交警等部门工作人员正在全力做好游客分流疏导、咨询服务和秩序维护等工作。

景区内设置了多处咨询点，为游客提供咨询答疑，集散中心提供免费自助寄存，免费雨伞、轮椅使用等服务，设置免费茶水点，贴心的服务让游客感受到了宕昌这座城市的热情。

深入核心景区，蜿蜒盘旋的栈道上，令人如痴如醉的官鹅瀑布下，处处都是游人的身影，游客漫步于山林步道之间，在景点驻足观光，举起手机和相机，记录下官鹅沟的旖旎风光。“五一”假日期间的官鹅沟，绿树皆景色，山山唯落晖，漫山遍野尽是缤纷。

“今天和家人一起来到官鹅沟，自然风光令人震撼，真是不虚此行，以后有机会还会再来。”来自兰州的游客余霞兴奋地说。

(郑航 陈龙 陈云 张雅丽)



左上图：5月4日，“五一”假期第4天，国家4A级景区西和县晚霞湖人潮涌动，来自全国各地的游客乘坐快艇欣赏湖光山色，享受假期的惬意与放松。

本报通讯员 梁云霞 摄

左下图：“五一”假期，康县长坝镇花桥村小桥流水、绿树成荫，迎接着来来往往的游客。

本报记者 黄培军 摄

陇南市扫黑办涉黑涉恶线索举报方式
举报电话：0939-8211939 举报邮箱：lnshce@163.com
邮寄地址：陇南市武都区东江镇综治办大楼634室扫黑办(收)
乡村大数据举报：关注“陇南发布”微信公众号—进入村大数据—我的家园—进入村庄—更多—平安乡村—举报线索，填写举报内容或上传图片，点击“提交”